

# 跑出创新“加速度”

## ——从科创板六年看资本市场助力“硬科技”进阶

新华社记者 赵晓辉 刘羽佳 潘清

7月22日，科创板将迎来六岁生日。六年来，这个资本市场改革的“试验田”不断开花结果。从芯片国产化到新能源出海，从生物医药突破到AI赋能千行百业，科创板企业以年均超10%的研发投入占比，跑出了科技创新的“中国加速度”。

### 科创板企业“硬科技”成果不断涌现

7月3日，两家科创板创新药企业传来重大突破——

百利天恒自主研发的新药伦康依隆单抗完成了治疗鼻咽癌III期临床试验；迪哲医药新药舒沃替的上市申请正式获得美国食品药品管理局(FDA)批准。

这两项突破，既是科创板“硬科技”实力的印证，也是科创板不断支持新质生产力发展的突出体现。

自2019年7月22日开市以来，科创板支持和服务科创企业的能力持续提升，科技创新成果不断涌现。

走进位于上海的中微公司展厅，一排排发明专利证书展现了这家科创板企业的研发实绩。

截至目前今年3月底，公司已累计申请专利2941项，其中八成以上是发明专利。“中微公司董事长尹志尧说，近年来，公司保持高强度研发投入，新产品研发周期显著加快，只需两年或更短时间就可开发一款新产品。

在科创板，中微公司这样的企业并非个例。2024年，科创板公司研发投入达到1681亿元，是2024年板块归母净利润合计的三倍多。同时，科创板研发人员约24万人，占员工总数的近三成。

随着创新要素持续投入，科技成果转化效能愈益显著——

三成科创板公司的产品或在研项目在行业内具有首创性，超八成公司核心产品瞄准进口替代及自主可控；

35家公司在细分行业或单项产品上排名全国第一，124家排名全国第一；

138家次(81家公司)牵头或参与的项目获得国家科学技术奖等重大奖项；

累计形成发明专利超12万项，平均每家公司拥有发明专利数量达到216项；

……

“科创板为科创企业提供了一个更加开放、包容、高效的资本市场环境。”海光信息总经理沙超群说，除了是企业融资的重要平台，科创板还通过政策创新、市场认可和产业协同，帮助企业实现长期高质量发展。

如今，科创板新质生产力集群逐步发展壮大。

上海证券交易所有关负责人介绍，在科创板，新一代信息技术、生物医药、高端装备制造等新兴产业公司占比超八成。同时，一批上市公司正持续推动前沿技术发展和产业变革，面向人工智能、基因技术、量子信息等未来产业加快布局。

### 制度“试验田”助力科创企业成长

“科技创新是不可预期的。”在上交所有关负责人看来，我国科创企业要实现从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”，需要更强的包容性适应性，促进资本的长期陪伴、营造良好的政策环境。进一步深化科创板改革，



图为2025年3月21日拍摄的位于上海的中微公司临港基地科技展厅。

新华社发(周林彦 摄)

就是要使科创板和注册制效应不断放大。以丰富灵活的资本工具不断赋能科创企业做优做强——自设立之初，科创板就承担起改革“试验田”的使命。

2021年12月，百济神州以一次性募集资金211亿元，创造科创板开板以来生物医药企业募资额的最高纪录。

科创板的上市机制和包容性政策，使百济神州及一批产业链企业得以高效融资，为后续加速技术研发和产能扩张储备了充裕资金。公司自主研发的抗肿瘤药物泽布替尼目前已在全球75个市场获批，成为中国创新药“出海”的生动写照。

通过科创板，众多优质科创企业敲开了中国资本市场的大门。目前，589家科创板上市公司IPO和再融资募集资金合计1.1万亿元。科创板已成为“硬科技”企业的上市融资“首选地”。

人才是科创企业保持创新力和生产力的关键。

作为我国领先的测试设备研发制造商，华兴源创的研发人员占员工总数约40%。在华兴源创董事长陈文源看来，高端技术人才是科创行业的稀缺资源。

2019年上市后，华兴源创通过实施限制性股票激励计划，持续加大对科研人员科技成果转化的激励力度。“科创板的股权激励机制有效帮助企业留住核心人才，促进企业长远发展。”陈文源说。

开市六年间，从发行、上市、交易、退市、再融资、并购重组等基础性制度，再到股权激励创投第二类限制性股票、股份减持创设价转让制度，一系列制度创新相继在科创板落地、生长，并形成可复制可推广的经验，为更多改革提供借鉴。

“科创板的改革探索充分考虑行业特性和企业需求，拓宽了企业融资渠道，加速了产业链整合。”华泰联合证券董事长江禹说，这让资本能够更高效赋能科技攻坚，助力“硬科技”企业不断取得突破。

### 畅通“科技—产业—资本”良性循环

今年4月，迪哲医药顺利完成定增融

### 科创板改革再出发

6月30日，摩尔线程和沐曦集成两家国产GPU领域的领军企业科创板首发上市申请同获受理。

两家公司的IPO申请受到各方关注，不仅是由于国产自主化浪潮和AI算力爆发为国产GPU构建的巨大市场空间，更因其是科创板设立科创成长层坚定支持优质未盈利企业的生动注解。

7月1日，科创板第五套标准企业禾元生物上会并通过，成为第五套上市标准重启的首批受益者。

此前，中国证监会主席吴清宣布，继续充分发挥科创板示范效应，加力推出进一步深化改革的“1+6”政策措施。

“1+6”中的“1”，指在科创板设立科创成长层，并重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市。“6”则是在科创板创新推出6项改革措施，其中包括扩大第五套标准适用范围，支持人工智能、商业航天、低空经济等更多前沿科技领域适用。

“科创板新一轮改革，将促进资源向新产业、新业态、新技术领域集聚，更好服务科技创新和新质生产力的发展，在中国资本市场催生一批‘伟大的企业’。同时，在改革过程中，要把投融资平衡、打假防假、保护投资者合法权益等工作作为重要的环节抓实抓细。”上交所有关负责人说。

尽管科创板已经在改革探索之路上取得诸多成果，但六年只是一个开端。

能否培育出更多世界领先的科创龙头企业，在制度创新的同时如何更好保护投资者的合法权益、构建投融资更加均衡的市场格局……来自市场的不同声音，鞭策着这个年轻板块更好发展。

在科创板“1+6”的制度设计中，已有不少积极尝试，如针对性加强科创成长层风险揭示、加强对未盈利企业信息披露要求、压实证券公司责任等。

各方期待，未来的科创板不断提升包容性，汇聚更多社会资本流入“硬科技”企业，成为助推中国科技创新的重要引擎。

(新华社北京7月21日电)

### 深耕西藏十余年 打造全国改革标杆——

作为西藏自治区公共资源交易领域重要合作伙伴，广联达深耕西藏市场十余载。其与当地政府携手打造的“全区一张网”“智能化招投标”新模式，已成为全国公共资源交易改革的亮眼名片，有力推动自治区构建公开、公平、公正的交易环境，为全国统一大市场建设提供“西藏经验”。

#### 未来展望——

未来，广联达将持续加大西藏市场投入，以AI+数智科技持续赋能公平交易与营商环境优化，助力西藏深化公共资源交易平台整合共享，加速构建统一高效的数字化交易体系，为西藏数字经济高质量发展注入新活力，为新时代公共资源交易治理现代化贡献科技力量。

(广联达科技股份有限公司供稿)



京西南纵深处，浪淘百转、壁立千仞，房山、涿州三地在此交汇。80多年前，平西抗日根据地的干部群众奋战在这高山激流间。

1944年，由于叛徒告密，中共房涞涿联合县七区委委书记晋耀臣被敌人抓捕。在押送晋耀臣的20多里路上，敌人将铅丝绳穿进他的锁骨拉着他。晋耀臣忍着剧痛，高呼“共产党万岁”——牺牲时，仅28岁。

2015年，晋耀臣入选民政部第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

沿着山谷里的涞宝路，钻进太行余脉的缝隙，蒲洼村映入眼帘。依山势而建的巷道里，一处合院老宅几经修葺，仍矗立半坡。1916年，晋耀臣出生于于此。

“我姥爷上过私塾，有一定文化，帮穷人打赢过官司！”晋耀臣的外孙刘殿新常回老宅看看，他虽未曾与晋耀臣谋面，但从小就听姥姥讲“姥爷敢为穷苦人家仗义执言”。1939年，晋耀臣经介绍加入中国共产党，从此走上革命道路。

晋耀臣的革命足迹遍及房良联合县三区、七区、一区，房涞涿联合县九区、七区等地。在担任区委书记等职务期间，他积极发动群众开展抗日斗争，让山沟沟里的老百姓有了自己的抗日组织。

动荡时局、险山恶水，党的工作怎么开展？抗日统一战线如何壮大？

在房良联合县三区，晋耀臣经常召开村干部会、绅士会、知识分子座谈会，团结爱国志士、开明绅士和知识分子，还建立了农救会、妇救会、青年自卫队等组织；在房良联合县七区，晋耀臣发动群众减租减息、参军、征粮、筹款，支援抗日。

然而，1940年发生了“房良一区事变”，叛匪与党内坏分子勾结，私通日伪，致使党政干部40余人被捕、20人被杀。

事变发生后不久，晋耀臣被调至房良联合县一区开展工作。晋耀臣临危不惧，于深山老林中与日伪军周旋转战，在各村警戒防守、消灭叛匪。他紧紧围绕群众，严格培养年轻积极分子，发展了100多名年轻党员，在15个村重新建立起党组织和村公所。战功显赫的晋耀臣被晋察冀边区授予“抗日英雄”光荣称号，却也成了日伪军的“眼中钉”。

1941年6月，房良联合县与涞涿联合县合并为房涞涿联合县。1943年10月，晋耀臣任中共房涞涿联合县七区委书记。七区是通向深山腹地的咽喉地带，经历了敌人疯狂的“扫荡”后，被强占为一处敌军据点。晋耀臣在郑家磨村的桥头上，摔碎盒子枪，撕碎文件扔入河内，终落敌人之手。铅丝穿骨、开水浇身、刺刀戳目……晋耀臣血骨铮铮，从容就义。

蒲洼村的老宅，再未等来归人。据《蒲洼村村志》记载，抗战胜利前后，这里成为了一处兵工厂的炮雷部，继续支持党的革命斗争。如今，兵工厂旧址被列入房山区文物保护单位，成为该地的革命见证。

2000年，房山区有关部门在坐落于十渡镇的平西抗日战争纪念馆后山上建立了平西抗日烈士墓。每年清明节，刘殿新会带着家人，去烈士墓祭奠姥爷。

不止晋耀臣，这座墓园里，百名烈士英魂永驻于此。山脚下，从蒲洼村方向流出的溪水汇入拒马河，拐了个急弯，奔向平原、大海。

(新华社北京7月21日电)

## 第三届链博会签署合作协议、达成合作意向超6000项

据新华社北京7月20日电(记者邹多为 熊琳)“硬核”展会收获“盛夏果实”！第三届中国国际供应链促进博览会20日在北京闭幕。记者从闭幕新闻发布会上获悉，本届链博会中外参展企业和机构达到1200家，参展商与4.2万家上下游企业建立合作联系。据不完全统计，现场共签署合作协议、达成合作意向超过6000项。

李兴乾介绍，本届链博会，参展的美国企业和机构数量比上届增长15%，继续位列境外参展商数量之首。

中国贸促会产业促进部部长杨晓军表示，本届链博会参展商综合满意度达到95%，很多参展商提出明年希望扩大规模，携手全球更多的供应商和客户前来参展。

在当天举行的第四届链博会参展签约仪式上，霍尼韦尔、GE医疗、西门子、康宁、住友电工、中兴通讯、阿里巴巴、赛力斯、稳健医疗等102家中外企业和机构签署参展意向，比去年现场签约数量增加50%。



图为7月19日，观众在第三届链博会数字科技链展区高通展台内体验搭载骁龙处理器的智能设备。

(新华社记者 常能嘉 摄)

## 广联达AI+数智方案赋能西藏公共资源交易现代化

### ——2025全球数字经济大会拉萨高层论坛亮点速览

人新动能。

AI大模型驱动交易全链智慧化——

此次展出的广联达AI交易解决方案，是建筑行业AI大模型AccGPT在公共资源交易场景的深度实践成果。该方案以“AI交易大脑”为智能中枢，覆盖AI招标、AI评标、AI清标、AI小助手等全场景应用，构建“智能中枢+多场景赋能”的全链条智慧交易体系。通过技术革新实现招投标效率跃升，助力营造阳光公正的营商

环境。

数字金融服务平台破解交易痛点——

同期展出的广联达公共资源交易数字综合金融服务平台，以项目全生命周期管理为主线，为施工单位提供一站式保函与融资贷款服务整合平台。该平台依托人工智能与大数据技术，实现金融服务数字化、在线化、智能化，涵盖全类型、全流程、全机构、全品种的金融支持，有效降低企业交易成本、释放资金压力，激发市场主体活力。

深耕西藏十余年 打造全国改革标杆——

作为西藏自治区公共资源交易领域重要合作伙伴，广联达深耕西藏市场十余载。其与当地政府携手打造的“全区一张网”“智能化招投标”新模式，已成为全国公共资源交易改革的亮眼名片，有力推动自治区构建公开、公平、公正的交易环境，为全国统一大市场建设提供“西藏经验”。

未来展望——

未来，广联达将持续加大西藏市场投入，以AI+数智科技持续赋能公平交易与营商环境优化，助力西藏深化公共资源交易平台整合共享，加速构建统一高效的数字化交易体系，为西藏数字经济高质量发展注入新活力，为新时代公共资源交易治理现代化贡献力量。

(广联达科技股份有限公司供稿)

## 公示

由我公司承建的“西藏自治区S303线尼提至康玉宗热村段建设工程施工第一合同段”现已完工并完成交工验收，所有农民工工资、机械费、材料费已全部结清，无拖欠情况。如有异议，请相关人员自本公示见报之日起30日内与本公司联系处理。

施工单位联系人：刘杰 电话：18380242528  
建设单位联系人：冉雄 电话：17784307321  
特此公示

中铁二十局集团有限公司  
2025年7月22日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线：

0891-  
**6349996 6322866**